

風雨兼程興華教，與時俱進譜新章

全美中文學校協會第十三次全國代表大會暨華文教育研討會圓滿落幕

【全美中文學校協會訊】全美中文學校協會第十三次全國代表大會暨華文教育研討會于2021年12月10日至12日在美國加利福尼亞州聖地亞哥市逸林大酒店召開。本次大會以“風雨兼程興華教，與時俱進譜新篇”為主題，雖然受疫情影響，仍有來自全美各地中文學校和華文教育組織的230多位代表共聚一堂，同慶二十七年來協會在中文教育、弘揚中華文化及社區服務等方面的成果，探討新形勢下華文教育發展的新方向、新舉措。

全美中文協會會長邢彬女士在開幕式致詞中回顧了過去3年裏，面臨新冠疫情大爆發、政治動蕩、經濟蕭條的困境，第13屆理事會團結一致，堅守信念，不畏艱難，努力探索和創新，引領會員學校在困境中求生存、求發展。她在總結協會主要工作時介紹說，本屆理事會充分利用中國華文教育基金會的資源舉辦教師系統培訓，對中文學校教師進行全方位的指導提升，改變了以往“名師巡講”培訓時間短，培訓課題零散，培訓效果不理想的狀況，向專業化又邁進了一步。在教學評估方面，協會與暨南大學華文學院簽署《華文水平測試》承辦協議，并在去年5月成功舉辦了全球第一次網絡考試，今年10月又舉辦了首次全美統一考試，美國統考對於促進美國及其他國家



繼承語教學向標準化發展具有重要意義。在網絡教學方面，早在疫情尚未登陸美國時，協會就率先開辦了系列網課培訓和工作坊，幫助會員學校在短時間內由實體轉為網課，并且一路陪伴、指導老師們到五期期末設計、實施期末網考。去年底，協會首次嘗試網絡教學研討會。在資源共享方面，協會凱樂網校應運而生，意在利用協會平臺和互聯網技術，嘗試共享資源，幫助中小學校減緩或擺脫因生源流失而產生的困境。在教材方面，經過多方協調、協商與合作，去年起暨大《中文》教材的美國發行工作

正式回歸協會。目前，全美中文學校協會是暨大《中文》教材在美國的唯一發行機構。協會網站特別增加了教材訂書單。網上訂書單簡潔明了，按照收貨人地址自動發送到分管的配送點，一站到位，方便全國各地的學校訂購，結束了以往訂書渠道分散，甚至找不到聯繫人的狀況。

邢彬在發言中還指出，“互聯網+華文教育”已是大勢所趨，高速發展的互聯網教學勢必給華文教育帶來顛覆性的變革，引發中文學校的形態與教育結構的變化。如何將網絡教學與實體課堂教學完

美結合，如何構建繼承語教育的家校合作的良好模式，中文學校未來的主要功能等等，都是亟待探討的問題。邢彬會長勉勵華教同仁積極開動腦筋，打破傳統思維模式，轉變固有的辦學和教學理念，勇于創新，敢于擁抱時代賦予我們的機遇。

大會共舉辦了65場專題講座，內容涵蓋中文學校的建設與管理，網課與教學實踐，教材、教法與評估，華裔青少年的心理健康與文化認同等各個方面。關於“後疫情網絡時代的海外中文學校”、“華裔新生代成長和發展生態系統”及美國

華裔歷史改編為教材等成為本次研討會的熱點話題。特邀講員美國國防語言學院林鬆柏教授作了《國際中文教育中文水平等級標準》挑戰與應對的學術報告；《美華史記》創辦人黃倩老師作了《講出我們的故事，改變我們的未來》的報告；由全美中文學校協會、全美中小學中文教師協會，和全美中文學校聯合總會組成的全美中華語言文化聯盟在本次會議上也舉辦了題為“凝聚力量，為中文學科納入美國各級語言教學體系而努力”的座談。

本次大會審批通過了理事會提交的全美中文學校協會新章程和首版《全美中文學校協會標準實踐指南》，標志着這個已有27年歷史的華教組織向正規化建設方向又邁進一大步。

大會還選舉產生了以倪小鵬博士（俄州）為會長的第14屆理事會成員，表彰了辛勤工作的本屆理事會成員和對協會有特殊貢獻的前會長、顧問，同時，為一大批會員學校的優秀華文教師、華校管理者和華教活動的組織者、贊助方頒發了獎狀和證書。協會第一任會長倪濤帶頭捐助大會，第十一任會長張星鈺、偉博教育校長韋劍波、費城東北區中文學校謝煒校長等同仁也紛紛為大會提供資助，以實際行動支持協會，支持北美華文教育。

全美中文學校協會全國代表大會受到了海內外極大的關注。中國駐美國大使秦剛特為大會發來賀信及視頻賀詞，贊揚協會帶領全美中文學校致力於華文教育發展取得的重要成就，鼓勵協會繼續努力促進中美文化交流互鑒，為推動中華文化傳承發展做出更大貢獻。通過視頻祝賀的還有聖地亞哥市市長 Todd Gloria，中國駐洛杉磯總領館張平總領事，國會議員趙美心（加州）、Jake Auchincloss（麻州），密蘇裏前州長、美國中部美中協會主席 Bob Holden，俄亥俄州立大學東亞語文資源中心主任 Dr. Galal Walker（吳偉克），暨南大學華文學院院長邵宜。大會還收到來自各友會及中國僑聯、國僑辦和中國各省、市僑辦、僑聯、及華文教育組織的賀信。

現場出席的嘉賓有聖地亞哥州立大學中國文化中心執行主任劉麗蓉教授，洛杉磯中國文化中心主任、亞太公司總裁舒嵐，美國中文教師學會前會長何寶璋，全美中小學中文教師協會會長徐璽雅、執行長賈寶才，全美中文學校聯合總會會長李梅如，創會會長許笑濃，俄亥俄州全美東亞語文資源中心助理主任李敏儒博士，南海公司副總裁張曉江、桂高華。新華社洛杉磯分社、鳳凰衛視美洲臺、人民網、聖地亞哥華文網等多家媒體也前來採訪報道或者轉發新聞。

11日的晚宴洋溢着歡歌笑語，因疫情而阻隔兩年的新老朋友終於歡聚一堂。協會大紐約地區聯絡中心前主任林駿教授送來了他的親筆題詞“一人華教深似海，從此相隨無歸期”，感動了在場的所有同仁。與會人員紛紛表示此次參會收穫頗豐，不但了解了急需的信息，更重要的是結識了良師益友。邢彬會長表示，協會將繼續攜手華教同仁們，凝心聚力，迎接挑戰，砥礪前行，共同推動北美華文教育事業在新形勢下與時俱進，行穩致遠。

本地會員聖地亞哥華夏中文學校和周邊地區的河濱華夏、啟智教育等給予大會極大的支持，為大會的順利舉辦添磚加瓦。

大會雖然結束了，但弘揚推廣華文教育的初心和使命將鑄刻于每一位參會者的心底。

要聘，許蘭薇 報道/ 朱苓、蘇鶴雲 攝影



邢彬會長致詞



秦剛大使致詞



洛杉磯領館張平總領事致賀詞



第13屆邢彬會長與第14屆倪小鵬會長交接



新當選的第十四屆理事會全體成員



新當選的倪小鵬會長